

全國9成警力嚴陣以待

菲大選防作弊 投票禁攜手機



13萬警員駐守票站及巡邏。 法新社

選舉委員會主席吉亞形容「買票無處不在」，除金錢外，連塑膠盆和雜貨也用作賄賂。選委會禁止選民於票站內拍照，避免用相片證明已投票支持某候選人，以換取賄款。民調顯示，多達39%民眾認為今次大選會發生舞弊。

迪泰特支持者警告起「革命」

大企業在政治選舉上亦非常活躍，動輒以巨款支持候選人，企圖藉此在候選人當選後影響其政策。大熱候選人迪泰特早前被揭擁有多個未申報的秘密銀行戶口，收藏巨額資金，他拒絕公開金主身份，僅表示自己「有許多有錢朋友」，承諾一旦當選，「會服務國民而不是精英」。其他候選人也拒絕披露幕後金主身份。

菲律賓今日舉行大選，當局動員全國9成警力共超過13萬名警員，負責駐守票站及巡邏。在投票前夕，除選舉暴力頻生外，選舉委員會也承認買票情況非常猖獗，為杜絕買票，選委會將禁止選民攜帶手機進入票站。有政治評論員認為，儘管選舉可能出現舞弊，但最終結果應與民調相距不大，否則新政府合法性將受質疑。

分析指，現時選舉法並未為競選捐款人數目設上限，形成漏洞。

不少菲律賓人深信迪泰特能解決貪污和犯罪等問題，最新民調顯示其支持率達33%，比兩名主要對手格蕾絲·波和羅哈斯分別高11和13個百分點。由於總統大選採簡單多數制，得票最高者即當選。而當地掌握5%教徒選票的基督教會，上周四亦表態支持迪泰特，使其選情更樂觀。

總統阿基諾三世前日批評主張當選後會殺盡罪犯的迪泰特是「希特勒」。迪泰特反駁指阿基諾試圖欺騙選民，企圖協助其支持的自由黨候選人羅哈斯上台，延續他的政策。迪泰特的支持者警告，一旦迪泰特落敗，他們將發動「革命」。

■法新社/《馬尼拉公報》

握拳照疑撐黑人民運 西點軍校女生涉違規

美國著名軍事學院西點軍校16名即將畢業的黑人女學生，早前按照傳統，身穿制服，手執軍刀，在校園拍合照。然而她們朝天握拳的手勢，疑是表態支持黑人民權運動「Black Lives Matter」，可能違反軍隊政治中立守則。西點軍校上月底展開調查，16人可能面臨軍紀處分。

「Black Lives Matter」於2013年成立，起初為抗議警方濫殺黑人，至今成為美國爭取黑人權利的重要團體。全國院校過往亦有不少學生，以不同手勢表示支持該團體。今次事件的爭議，在於16名女學生的握拳手勢，是否代表她們持有相同立場。

不過，該校2003年女畢業生托賓與涉事女學生傾談後稱，她們握拳手旨在「展示榮譽和力量」，代表她們很自豪地熬過嚴格的西點洗禮，亦象徵她們團結一致。



16位女生涉違反政治中立守則。

特朗普轟希拉里縱容夫性醜聞

美國共和黨總統初選參選人特朗普前日出席華盛頓州競選活動期間，重提民主黨參選人希拉里丈夫克林頓的婚外情，形容克林頓是「史上對待女性最差的男人」，批評希拉里縱容丈夫的性醜聞，是傷害了這些女子。有消息指支持希拉里的超級政治行動委員會「Priorities USA」，早前預留9,100萬美元約7.05億港元製作宣傳廣告，主要批評特朗普歧視女性，廣告定於下月在電視播放，特朗普這番言論顯是回應有關消息。

特朗普的提名戰引發共和黨內分歧，特朗普認為這並不重要，他不在乎共和黨是否團結，「我想團結會較好，會有一些好處，但不認為一定是傳統上的團結。」他預期民主黨選民也有一些人會投票支持他，讓他贏得大選。

■美聯社/《紐約每日新聞》

小馬科斯逐副總統成焦點

菲律賓今日除舉行總統選舉外，亦同時選出副總統，由於菲律賓前獨裁總統馬科斯的兒子小馬科斯有份參選，更是熱門之一，一旦當選將被視為馬科斯家族強勢回歸，令選戰備受關注。

菲律賓的副總統與總統分開選出，據選前最新民調顯示，現任參議員的小馬科斯，支持度僅落後執政黨候選人羅夫雷多兩個百分點，選情非常緊湊。馬科斯任內於1972年廢除副總統一職，

到1986年才恢復，此後當選的副總統均屬獨立人士，或是與總統屬不同政黨的候選人。

根據憲法，在總統不能履行職務時，便由副總統接任。不過，不少副總統均會與總統談判，爭取更大實權職務，例如本屆參選總統的現任副總統比奈，便獲總統阿基諾三世委任統籌房屋政策，被喻為「房屋沙皇」。

■新加坡《海峽時報》



小馬科斯與支持者握手。 路透社

奧巴馬：美種族歧視比30年前改善

美國總統奧巴馬前日出席霍華德大學畢業典禮，接受校方頒發榮譽博士學位。他發表演說時，形容美國「比30年前變得更好」，但承認種族歧視及貧富懸殊依然存在。

奧巴馬在演說中憶述，1983年在母校哥倫比亞大學畢業時，只有極少黑人法官，《財富》雜誌全球500大企業也沒有黑人行政總裁。現在娛樂界已有黑人監製和電影公司總裁，還有企業行政總裁、市長和國會議員，現場有人即時高叫「總統」。奧巴馬鼓勵一眾非高畢業生對自己的種族身份「保持自信」。

■美聯社

一注獨中「強力球」袋33億



1月的最高累積獎金吸引美國人瘋狂投注。 資料圖片



香港六合彩連續8期無人中頭獎，明晚攪珠若一注獨中，可獲1.5億港元獎金。美國「強力球」彩票自3月2日以來，亦連續18期無人中頭獎，到前晚開彩，終於由在新澤西州購買彩票的幸運兒一注獨中，可獲4.29億美元(約33.3億港元)獎金。

攪珠結果是5、25、26、44、66和特別號碼9。今次中頭獎的幸運兒，可選擇分29年收取共4.29億美元，或一次過領取2.84億美元(約22億港元)稅前彩金。二獎則有7注中，每名幸運兒獲100萬美元(約776萬港元)獎金。

1月最高獎金124億

這不是新澤西州首次出現頭獎彩票，2013年便有一注獨中3.83億美元

(約29.5億港元)。強力球中頭獎機率僅2.92億分之一，相比之下，當選美國總統的機率還比這高25倍。強力球頭獎獎金由4,000萬美元(約3.1億港元)起跳，史上最高累積獎金便是1月的16億美元(約124億港元)，由3名分別來自田納西州、佛羅里達州及加州的幸運兒瓜分。

■美國有線新聞網絡/美聯社/路透社

狗仔隊騷擾 狗仔隊騷擾

31歲的英國哈里王子至今依然單身，他昨日接受英國廣播公司(BBC)訪問時，批評傳媒不斷追訪他，打擾他的私人生活，令他難以與女性來往。

哈里到美國主持國際傷殘軍人運動會開幕式前受訪，指每當他與女性聊天時，對方突然被傳媒炒作為他的另一半，引來多人登門追訪，影響對方私生活。因此，當他真的找到女友時，會確保彼此均對這段關係感到舒適，才會正式公開。哈里批評傳媒令公共活動及私生活界線愈來愈模糊，強調每人都有私隱權，王室成員也不例外。哈里最後指，他現在專注慈善工作，很難分身尋找女友，但若有人走進他的生活，將是非常美好的事。

■英國廣播公司

■哈里在美國出席活動，與小孩觀看排球賽。 路透社

瑞典測試癌藥治變童癱

瑞典卡羅琳醫院日前開始進行臨床測試，研究前列腺癌藥物地加瑞克(Degarelix)能否治療變童癱。領導研究的拉姆表示，目標是為有變童傾向但未犯罪的人，提供防患未然的治療。

地加瑞克會令腦部停止釋放辜丸素，而辜丸素是引發變童癱的主要因素。研究將60名測試者平均分成兩組，一組服用地加瑞克，另一組只給安慰劑，對比兩組數據，2至3年內完成研究。拉姆指出，辜丸素濃度愈高，性慾便會愈高，且自制能力及同理心均會降低，因此控制辜丸素濃度或有助控制變童傾向。

其中一名測試參與者安德斯(化名)15歲已發現有變童癱，但因害怕被揭發，多年後才決定求助。安德斯指自己參與研究後，覺得性慾降低，但未知是否與所給藥物有關。團隊還會利用磁力共振造影技術，掃描測試者腦部，包括控制感官知覺、身體活動及對不合理行為作回應的部分，尋找變童癱犯案風險的數據，協助治療。

■法新社



研究員掃描並觀察變童癱患者的腦部活動。 法新社

機上計微積分 美教授被疑恐怖分子



美國賓夕法尼亞大學一名經濟學教授，上周四晚乘搭美國航空客機由費城飛往紐約雪城。起飛前，他在機上計算一條數學微積分公式，鄰座一名女子誤以為是阿拉伯文符號，更懷疑他是恐怖分子，遂藉詞身體不適要找機艙服務員時，「舉報」該教授。

無辜被查問的40歲意大利裔學者門齊奧表示，計算數學公式是為演講作準備。他表示該女子向機艙服務員遞上一張紙條後，客機折返門門，自己隨即被職員查問。他向職員展示寫上公式的紙張以證清白，客機延誤兩小時後起飛。他事後透過facebook分享這次令人難以置信的奇遇，形容事件「令他發笑」。

■英國廣播公司/美聯社

「Isis」跌出B名千大榜

美國社會安全局公布去年美國人取名排行榜，男孩名字首選為諾亞(Noah)，女孩名字則以艾瑪(Emma)最受歡迎，分別是連續3年與2年排第1。由於極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)肆虐，伊西絲(Isis)於15年首次跌出女孩最受歡迎1,000個名字排行榜。

在過去15年，Isis這名字在美國前1,000個排名一直居於中間位置，但去年跌出榜外。嬰兒姓名學專家瓦滕柏格形容這是戲劇性的變化，名字被新聞議題拖累非常罕見，就算二戰後期納粹德國與希特勒敗亡之際，希特勒名字阿道夫(Adolf)在美國的排名仍維持第555位。

■英國天空電視台/《波士頓環球報》